

### 假期出游,不文明行为要不得

本报讯(记者 郭莉萍)连绵的秋雨给出行带来不便,10月7日雨停后,市民纷纷走出家门游园、散步,抓住假日的尾巴,享受游玩的乐趣。记者走访部分公园景区发现,随着我市创建全国文明城市工作的不断深入开展,大部分市民能做到文明出游,不文明旅游行为也逐渐减少,但依然存在一些不文明现象值得注意。

7日上午,记者来到裕西公园。该公园是一个集游览、健身、休闲为一体的综合性开放公园,日常有许多健身爱好者来此跑步。走访的过程中记者看到,一些健身者将腿压在湖边的围栏上进行拉伸,两名着运动装的男子,不仅众目睽睽下收敛自己的不文明行为,还旁若无人嬉笑聊天。“我们石家庄是文明城市,每个人的行为举止都代表着城市的形象,希望大家在外出游时减少不文明行为,共同为城市增光添彩。”经过的一名游客表示。

便后不冲厕所,“脑补”相关画面总让人作呕。长假期间,记者走访了市内多个公园、旅游景区、车站,发现公共场所的公厕这种现象屡禁不止。景区保洁员告诉记者,节假日景区客流量大,他们通常会加强清洁频率,为了自己及他人的方便,呼吁游客做到“来也匆匆,去也冲冲”,共同维护景区环境。

文明旅游是城市形象的一面镜子,外出游玩时切莫让不文明行为扰了好兴致。在此我们也呼吁广大市民游客,从自身做起,爱护环境、遵纪守法,携手让文明旅游成为最美的风景。

### 男子贪杯醉倒路边 民警深夜及时救助

本报讯(记者 郭莉萍)为保障辖区人民群众度过一个平安团圆的国庆假期,高新区公安分局宋营派出所广大民警24小时值班备勤,守护平安不打烊,一如既往坚守在工作岗位上,奋战在治安巡防、隐患排查、调解纠纷、打击犯罪、服务群众的最前沿。10月3日凌晨,该所值班民警及时救助了一名醉酒男子,得到群众的认可温暖了民心。

当日深夜0时许,宋营派出所接到辖区群众报警称,高新区某村路口路边有一名男子躺在地上。接警后,值班民警迅速出警赶赴现场,发现一名满身酒气的男子躺在路边地上,正在昏睡,身旁还停放着一辆电动自行车。民警赶忙上前尝试叫醒该男子,可其处于醉酒状态,无法作出有效反应,更无法分清身份。为防止男子发生意外,民警将其扶上警车,自己则骑上该男子的电动车,随后安排男子在就近的酒店住宿。等待了近一个小时,醉酒男子逐渐清醒,经沟通民警了解到,男子名叫程某,陕西人,在附近打工,当晚喝多了酒不知怎么就躺在路边睡着了,近日雨后气温骤降,程某对民警的暖心救助表示衷心的感谢。

借此,民警温馨提示:饮酒适量,小酌怡情,大醉伤身。饮酒过量,除了对身体健康不利以外,还易引发纠纷,造成自身财物丢失,造成自身伤害等不良后果。切勿贪杯醉酒。

### 飞车溅水“袭”路人 一司机被处罚款

本报讯(记者 胡雁冰)2021年10月4日13时许,桥西交警大队接到报警:市民杜女士在中华大街与中山路交口西北角的公交站台等公交车时,一辆橘色轿车从站台前驶过未减速,由于几天连续的降雨,公交站台的机动车道靠近路边的位置积水严重,橘色轿车高速经过,水花飞溅,将杜女士全身弄湿。杜女士在雨中瑟瑟发抖,愤而报警求助。

接警后,桥西交警大队高度重视,要求对橘色轿车不文明的驾驶行为坚决予以处罚。由于杜女士没有记住橘色轿车的车牌号,值班民警通过公共视频一点一点寻找,终于找到了这辆车及驾驶人。驾驶人承认自己未减速,导致溅了杜女士一身水。

桥西交警大队依据《道路交通安全法》对其给予50元罚款处罚,教育司机文明驾驶。司机接受了处罚和教育,并向杜女士道歉。

### 破坏电子锁偷盗电动车 提醒:停放后使用加固锁具才安全

本报讯(记者 郭莉萍)明明按了锁车键,电动车还是不翼而飞,难道小偷掌握了什么高技术?其实不然,石家庄市公安局裕华分局近期在“金盾风暴”严打整治系列专项行动中破获的多起电动车被盗案都表明,不是小偷有多么高明,实在是有些失主太过大意。

9月16日,市民李女士到裕华公安分局裕兴派出所报警称自己停放在翟营大街某商场附近的电动车被盗,民警询问得知,李女士到商场内购物,觉得时间不会太久,就只使用了电子锁,等她从商场出来后,却发现电动车没了踪影。民警调取案发地附近的公共视频后发现,偷走李女士电动车的是一名男子,当天中午一点多,这名男子走到李女士的电动车附近观察了一番,发现车轮等处没有使用其他锁具,就直接上手强行拧拽车把,很快就将电动车推出停车位。

民警追踪沿途视频后,在槐安路一家修车点发现了被盗电动车。经询问修车点老板杜某,得知这辆电动车是昨天中午一名五十来岁的男子推过来的,要求更换电源锁,因店里配件缺货,男子就从杜某处买了一把U型锁将电动车锁在了店外,并约好第二天修好后取车。为尽快抓获嫌疑人,裕兴派出所一方面派出警力在修车点进行蹲守,一方面使用其他侦查手段寻找嫌疑人的轨迹。

9月17日中午,办案民警在某城中村发现了嫌疑人,当场将其控制并带回公安机关。经讯问,嫌疑人名叫王某某,其对盗窃受害人电动车的犯罪事实供认不讳。据王某某交代,案发当天,他路过翟营大街时,发现受害人的电动车没有使用U型锁及其他加固锁具,就直接上前用力破坏了电子锁将车偷走。本想修车点修好后留作上下班的交通工具自用,没想到这么快就被民警抓获。

目前,犯罪嫌疑人王某某已被裕华警方依法刑事拘留,案件正在进一步审理中。无独有偶,9月20日,市民李某到裕华公安分局建华南大街派出所报警称,9月19日晚,他将刚买不久的电动车停放在富强大街一处便道后便回了家,因为喝了点酒,他也是只使用了遥控电子锁,第二天来骑车时,才发现车辆被盗。民警根据车辆的定位进行追踪,最终于9月21日上午将盗车嫌疑人陈某抓获。据陈某交代,她在9月20日凌晨发现受害人的电动车没有上锁,试着推行了一段距离后,通过手动连接线路的方式接通了电源,而后骑车逃离现场。目前,李某因涉嫌盗窃已被裕华警方依法刑事拘留,案件正在进一步审理中。

警方提醒广大市民,电动车停放后不能只使用遥控电子锁,一定要使用U型锁等加固锁具,发现被盗后请及时到公安机关报警。

### 风雨中昼夜坚守

# 他们是这座城市最美的“警”色

□本报记者 胡雁冰

国庆七天长假,人们开启了旅游、休闲、购物模式,沉浸在欢乐喜庆的气氛之中。然而有这样一群人,放弃与家人朋友相聚的机会,昼夜坚守在火车站、汽车站、商场、超市以及城市的大街小巷,用实际行动默默守护着百姓的平安幸福,他们就是身着“警服蓝”的警员们。

### 加强隐患排查保平安

新华分局组织各警种对重点区域、重点企业、娱乐场所、危爆物品行业、酒店、旅馆、网吧、学校、出租房屋、流动

人口聚集地、城乡接合部等地开展了以消防安全、纠纷隐患为主的拉网式大排查大整治行动。结合正在开展的“金盾风暴”严打整治专项行动,严密排查各类治安隐患和纠纷苗头,对抢劫、抢夺、盗窃等各类违法犯罪始终保持高压打击态势。期间,共检查车辆300余台次,清查重点场所、宾馆、酒店、出租房屋400余家,整治安全隐患30余起。排查、化解各类矛盾50余起,有力消除了各类风险隐患,为创造一个安全、祥和的节日奠定了坚实的基础。

### 雨夜守护绚烂光影秀

魅力光影秀,浓浓为民情。国庆长假石家庄连日降雨,然而雨夜却丝毫没有影响市民群众的热情。夜幕刚刚降临,前来省博物院观看主题光影秀的人流依旧络绎不绝。连日来,长安公安分局负责人冒雨带领民辅警坚守在光影秀安保工作第一

线,大家全身心投入任务,丝毫没有在意警服早已湿透。民辅警无不动情地说:“群众前来观灯的热情反映着他们为祖国庆生的美好心愿!我们必须全力以赴做好客流疏导、秩序维护等工作,确保安保工作万无一失……”

特警大队副大队长刘造林、民警吴华吉已经加班多日,尽管很辛苦,但他们表示,当看到前来观灯游客安全平安时感到很欣慰。

执勤现场,长安警方还主动与活动承办方负责灯光和现场管理的博悦广场保安部等有关部门加强对接,及时商讨联合应对措施:为应对雨天与客流的叠加效应,坚持总量控制、视情管控的总体原则,及时调整雨中执勤模式,全力做好省博中心区域人流监测及管控,确保光影秀现场秩序井然。

### 暖心民警背88岁老人回家

10月4日12时15分,桥西公安分

局科苑路派出所接到一热心市民求助电话:在桥西区友谊北大街友谊公园门口有一名老太太回不了家了。

正在吃饭的值班民警闫树海立即放下饭碗赶到现场,看到一位坐在轮椅上的老太太在马路边上,神情有些激动。闫树海赶紧上前询问情况,老人说自己出来遛弯儿,阴着天下着雨,辨不清方向迷了路。经过耐心询问闫树海了解到,老人今年已经88岁了,有个儿子没在一起,她独自一人居住在19中宿舍,今天想下楼透透气,结果迷失了方向,腿又疼,回不了家了。闫树海联系老人儿子未果,考虑到天气阴沉,外面又下着雨,决定将老人送回家。

闫树海将老人搀扶上车,护送老人来到其居住的小区楼下。考虑到老人腿疼,上楼肯定困难,今年已经56岁的闫树海二话不说,背起老人,将老人送到了3楼家中。

将老人送回家后,闫树海又为老人倒上热水暖暖身子,老人激动地噙着泪说:“亲儿子也没有你这么好!”

## 共享单车企业成立联合运维小分队 保障全市市容市貌整洁美观

本报讯(记者 王宠)10月7日上午10时许,在裕华区万达商圈,哈啰出行的运维人员刘阳正在整理路面上的共享单车,随时对停在路边的车辆进行摆放,并引导市民文明停放。“在槐安路翟营大街附近,有共享单车秩序混乱的情况。”不一会儿,刘阳的手机收到一条联合运维群发来的消息,他立即赶赴现场,对道路南侧所有共享单车进行了规范摆放。

为了便于规范管理共享单车,国庆假期,由市城管局牵头,组织省6家共享单车企业成立了联合运维小分队,便于随时沟通和处理市区内车辆堆积问题。

连日来,在中山路谈固大街和和平路广安大街附近,记者均看到共享单车企业的运维人员在巡检路面车辆秩序并进行消毒消杀,他们告诉记者,节假日期间,在平时每日两次消杀的基础上,他们增加了消杀次数,保障市民用车安全。另外,对于商圈、医院、火车站、客运站等重点点位,还安排了专人及调度司机负责循环清理。

“所有运维做到不分品牌、无差别摆放车辆,联合小分队由企业轮流值班,每日主动发现全市共享单车存在的各类问题,并及时发送至联合运维群内进行提示,在附近的一线人员会第一时间赶到现场对涉及的问题进行处置,提升市民骑行体验。”市城管局市容处相关负责人介绍,在此基础上,政府和企业建立了顺畅的双向沟通机制。

据悉,国庆节前,市城管局要求各共享单车企业提交假期运维保障工作计划书,要求重点保障商圈、公共场站等假期人流车流较大区域的车辆停放秩序,同时加大巡查力度,联合各共享单车企业设置政企联动巡查岗,发现问题及时处置,确保省会市容市貌整洁美观。

## “公交夫妻档” 坚守岗位默默奉献

□本报记者 郭莉萍 通讯员 范晓莉

国庆长假期间,石家庄许多“公交夫妻档”坚守在各自的岗位上,肩负起城市的交通服务,他们放弃与家人朋友的团聚,为保障公交正常运营而默默奉献。

高少雄是石家庄公交311路车队的一名公交车长,今年的国庆假期,他依然在岗位上度过。连日来由于降雨,省会路面上积水多,高少雄每天出车时更加多了一份注意力和耐心。每次进站后,叮嘱乘客慢点上下车,注意脚下小心滑倒;遇到老人乘车,会主动下车搀扶,并安排好座位。高师傅还在自己车上准备了雨伞,借给需要的乘客。假期放假的这七天,高少雄一天也未休息,每日驾驶公交车往返于铜冶至解放广场,对他而言,握好方向盘,开好公交车,把每位乘客平安送到站就是国庆献给祖国最好的生日礼物。

值得一提的是,国庆节当天,也是高少雄的农历生日。高少雄的爱人张鹏卫是

311路队食堂的炊事员,当天高师傅跑完车回到路队正要去食堂吃饭就餐,张鹏卫将长寿面和生日蛋糕摆在餐桌上,为辛勤工作的他唱起了生日歌,“老公辛苦了,祝你生日快乐!”张鹏卫说,每年高少雄都忙得忘了自己生日,但她一直记在心里,有了彼此的陪伴,再苦再累心里也甜。

假期期间,张鹏卫每天早上六点就来到路队忙活,为车长们精心准备过节的饭菜,让他们在忙碌之余能吃上一口舒心饭菜,安心跑车。平日里,两人见面机会最多的就是在路队,对他们夫妻来说,兢兢业业守好工作岗位,就是为祖国献上的最好祝福。

“国庆期间过生日,和爱人一起做好本职工作,我感到很荣幸也深感自己的工作有价值。在祖国生日之际坚守岗位,这是我们公交人应该做的,也是必须要做的。作为一名公交车长,无论天气多么恶劣,多么辛苦,我们都会做好本职工作,为广大市民乘客提供更加优质的出行服务。”高少雄车长说。

## 连续10年国庆节公交车上过生日 公交车长为市民出行做好服务保驾护航

□本报记者 胡雁冰 通讯员 王子杰

国庆节,许多市民选择全家团聚、出门游玩,而省会公交司机们仍旧坚守在岗位上。其中三位在国庆节当天过生日的车长,他们说,在工作岗位上做好服务,生日才会过得有意义。

出生于1979年10月1日的杨伟志已经42岁了,他是201路车队216路线的一名车长,也是一名退伍军人,七点半跑完第一趟,他利用站停时间,仔细清理车上的角落,保证车内的环境,认真填写消毒记录、保证趟趟通风,做好防疫工作。

从2011年入职以来,他的每一个生日都是在工作岗位上度过的,已经整整

10年。每逢节假日,杨伟志和同事们就像钉子一样牢牢地钉在驾驶座上。杨伟志骄傲地说:“现在我成为一名公交车长,无论天气多么恶劣、工作多苦多累,我都会勇往直前,为广大市民提供更加优质的出行服务。”

1988年出生的年轻党员车长张晓东,早上驾驶215路公交车出发火车站,两个多小时后回到栾城停车场站,当天是张晓东32岁的生日,但对于他说,也只是一个普通的工作日,依然是车辆消毒、车辆通风、整理车辆卫生。监督乘客佩戴口罩、测体温、查验健康码、热心答复乘客询问……

张晓东记得,小时候过生日,爸爸都会跟他说:“全国人民都给你过生日。”当

时他还不不懂是什么意思,上了小学后他意识到这天也是新中国的生日,生活能越来越好是因为国家发展得越来越好。

作为一名党员车长,张晓东时常发挥着模范带头作用,说起他大家都忍不住赞赏:“张晓东是一个非常有担当的人,面对最苦、最累的工作,他从来没有说过一句怨言,越是节假日,越是需要坚守岗位岗位,车队哪里有需要他就会出现在哪里。”今年国庆节,他依然主动选择坚守,张晓东说:“既然选择了坚守岗位,就要把最好的服务奉献给乘客,为国庆期间城市交通做好保障。”

2009年以来,格志国已经在车长岗位上坚守了12个年头,格志国手握上公交车的方向盘后,他就时刻绷紧心中的

安全弦,公交运营关系到乘客的生命安全,也关系到社会的稳定和谐。他的安全行车法则是“宁停三分不抢一秒”。在运营中,对线路上的每一个路口、每一个弯道、每一处易发事故地他都烂记于心,做到提前准备,及时减速,安全运行。

今年国庆当天,格志国也和往常一样,一早便驾驶215路公交车开始工作。在工作中度过生日,让他更感到一份责任感:“在工作岗位上做好服务,自己的生日才过得有意义。而为社会奉献自己一份力量,也算是我以自己的方式给祖国送祝福。”

为了庆祝国庆节的到来,增添节日气氛,201路车队为三位车长定制了生日贺卡。

### 环境品质大幅提升 居民生活幸福舒适



随着我市小街小巷专项整治工程推进,城区环境和品质得到大幅提升,居民的生活环境更优美,幸福感和获得感不断增强。图为10月7日,市民在整治提升后的煤机街游玩。

本报记者 张晓峰 摄